
2012年中央美术学院

第四届中国画造型艺术创作班
招生简章

经中央美术学院批准，由中央美术学院继续教育学院主办的第四届"中央美术学院中国画造型艺术创作班"面向社会招生。

历史回顾: 

中央美术学院中国画造型艺术创作班，是在中央美术学院中国画造型艺术研修班的基础上，从2008年开始面向全社会招生，学员是来自大学从事一线教学的教师、各个地方画院的专业画家、各地方美术家协会的领导及会员、军队专业创作员、各个专业院校刚刚毕业的研究生等，通过在美院学习的一年，在中国画造型传统观念、艺术思想理论与当代艺术观念的结合，在中国画造型整体能力的把控、个人艺术发展方向都有了很大的提高；其中第一届学员有中国美术家协会员7名，入选十一届全国美术展览一名，入选中国美术家协会会员优秀作品展2名；第二届学员有5人在全国性美术大展中先后获奖，其中5人分别加入了中国美术家协会。

教学宗旨：
中国画作为世界上优秀视觉艺术的一个重要门类，在漫长的历史发展与文化积淀中，存在着一个需要不断梳理、总结及提高的过程。历代中国画家创作了难以计数的杰作，这些丰富的文化积累使每一个艺术工作者沉浸其中。但是随着历史的延伸，任何文化都会面对如何提升与发展的问题。尤其是在当代，各国文化均面临着一个在大的时代背景下激烈碰撞的现状。如何在这样的历史境遇下，使中国画这一古老的艺术门类重新焕发生机是举办"中国画造型艺术创作班"的主要目的所在。

我们在教学中，坚持以开阔的视野及独立的审美精神为授课方针。通过对中国画各分期的代表作的深入研习以及对国外优秀作品的分析，力求使各地艺术工作者能够在短期内，在造型艺术、创作实践、个人风貌及市场链接等方面均有提高。 
一、招生专业名称：中央美术学院中国画造型艺术创作班 

二、学制：一年

三、教学组织：本课程教师均由中央美术学院教师担任

四、教学地点：中央美术学院本部

五、课程设置：以创作为主，目标中国美协主办的全国性大展，可以选修研修班课程
A 中国传统绘画语言研究：通过对传统绘画精品（人物、花鸟、山水）的临摹与研究，并用现代的造型观念，做进一步的理解，体会名家名作的精神与内涵。

B 课堂写生与艺术理论及名作欣赏课：

加强基本造型的训练，充分的理解造型艺术的本质，开放思想及眼界，提高审美及欣赏能力。开设艺术欣赏与收藏、艺术批评、现当代美术以及现状评析等主要理论课程，作为专业基础课的必要补充。定期完成主题性论文，做到理论与实践相结合。

C 艺术考察与研究：通过对名胜古迹及风土人情的感受与考察，增加对艺术规律的认识与再理解，为今后的创作奠定良好的基础。（费用自理）

D 以上A、 B、 C为中国画造型艺术研修班课程，中国画造型艺术创作班学员可以随时选修，创作班以创作为主，定期请名家、教授讲评、指导学员作品。
六、招生对象：各地美术学院专业美术教员，各地画院专业画家或有一定艺术修养和绘画基础的美术爱好者。（美术家协会会员优先）

七、招生人数：15-20名

八、学费标准：30000元/年

报名：

1、报名方式: 函报、面报
2、报名时间：

   函报时间: 2012年4月1日-- 2012年5月31日（以到达邮戳为准）

   面报时间：2012年4月1日-- 2012年6月8日

报名时需提交下列材料：

填写完整的专业报名申请表并加盖单位公章，如无单位可加盖户籍所在地派出所公章或居住所在地居委会公章（报名申请表可以下载打印）

2、身份证复印件、二寸免冠照片1张（照片背面注明姓名）
3、近期作品高质量照片5张（要求10寸）
4、报名审核费：260元

说明：
报名审核费需通过邮局邮寄，不得在报名材料中夹带现金

邮寄地址：北京市朝阳区望京花家地南街8号中央美术学院培训部，在汇款单附言上注明"报考继续教育学院中国画造型艺术创作班"字样
邮编：100102
②其它报名材料
函报时须将汇款凭据和报名材料一袋包装邮寄，将本人联系电话和联系地址写清，封面注明"报考继续教育学院中国画造型艺术创作班"字样，不得分别邮寄。材料不齐备者不予办理，报名材料一律不退。
邮寄地址：北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院继续教育学院办公室
邮编：100102
面报时须将汇款凭据和报名材料一袋交于中央美术学院继续教育学院办公室(5号楼F2-216 ) 
③报考人员提交的报名材料不得弄虚作假，入学后进行复核。如发现考生报名时所交材料与本人实际情况不符，则予以退学处理。并永久取消报考我院的资格。
十、录取
1、将根据考生提交报名材料择优录取。录取名单将在6月13日在学院网上公布。同时寄发《录取通知书》。
2、开课一周后学员自动退学及受勒令退学者，学费不退。
(考生可上网查询，查询网址：http://www.cafa.edu.cn/ --招生--普通进修)
待遇：

1、学习期满，成绩合格，颁发《中央美术学院进修证明书》。

2、学员入学后食宿自理。
十二、通信地址：中央美术学院继续教育学院招生办公室（北京市朝阳区花家地南街8号   中央美术学院5号楼F-216 ）

邮政编码：100102
咨询电话： 13801005451  寇老师  13681165283  唐老师

中央美术学院继续教育学院
2012年3月

