志存高远 强学力行 放眼未来 勇担使命
深入学习社会主义核心价值观，
为推进社会主义文化发展繁荣贡献力量
——杨力书记在第二次学生代表大会、第一次研究生代表大会上的讲话
各位来宾、各位代表、青年朋友们：
大家上午好！三月的中央美院校园春意盎然，在全校师生认真学习党的十七届六中全会精神，以饱满的热情迎接党的十八大胜利召开之际，今天，我们齐聚一堂，在这里隆重召开中央美术学院第二次学生代表大会、第一次研究生代表大会，这是全校青年学子民主政治生活的一件大事，更是我校学生组织继往开来、承前启后的一次盛会，对全校团学工作健康、稳步发展有着重要的意义。在这里，我谨代表学校党委向大会的胜利召开表示热烈祝贺，并借此机会向各位代表以及全体同学致以亲切的问候!
学生是推动学校事业发展、构建和谐校园的主体力量。多年来，在邓小平理论和“三个代表”重要思想的指引下，中央美术学院始终坚持科学发展观和社会主义办学方向，致力于培养政治坚定、专业精尖、勇于创新、全面发展、具有民族文化传统修养和国际视野的高端艺术人才，始终把育人工作始终摆在学校中心工作的首要位置，鼓励学生运用专业知识，积极参加社会实践和校园建设。两年来，以校学生会和研究生会（筹）为代表的各级学生组织充分发挥桥梁纽带作用，积极履行“自我教育、自我管理、自我服务”的职能，秉承求真务实、团结奋进的优良作风，团结带领广大青年学子投身到国内领先、国际一流美术学院的建设进程中，在思想引领、组织建设、维护权益、文体活动、志愿服务等方面开展了大量扎实有效的工作，取得了可喜的成绩，为服务广大青年学子成长成才做出了突出的贡献。
特别值得一提的是，校学生会始终坚持以社会主义核心价值体系为指导，紧扣时代脉搏，以实际行动继承和发扬了美院精神，成效显著、广受赞誉。2010年，为庆祝中央美术学院建院六十周年，校学生会组织开展了“站在民族复兴新起点”系列主题教育活动，增强了同学们的爱国荣校情感，营造了高雅、健康的校园文化氛围；2011年，为庆祝中国共产党成立九十周年，校学生会配合团委组织开展了包括红歌传唱、党史校史知识竞赛、“足迹·青春”学生主题创作展和社会实践等在内的“足迹·青春”系列活动，获得了团中央、北京市委教育工委、北京团市委等单位和兄弟院校的一致肯定，产生了积极的社会影响，充分展现了美院学子的良好精神面貌。
同学们，成绩只属于过去，未来还有更多的挑战需要我们去面对。当前，十七届六中全会已经吹响了文化大发展、大繁荣的号角，提出了建设社会主义文化强国的战略目标，党和国家也对艺术教育给予了前所未有的高度重视。无论是青年学生自身，还是学院，现在都面临着新的历史机遇和挑战。胡锦涛总书记在清华大学百年校庆讲话中指出：“青年是民族的希望、国家的未来，青年学生是国家的宝贵人才资源。党和人民对包括广大青年学生在内的全国青年寄予厚望。”在讲话中，胡锦涛总书记给清华大学的同学们和全国青年学生提出了３点希望。同学们要牢记总书记的希望，以更加奋发进取的实际行动和勇于担纲的主人翁意识，为中华民族文化大繁荣大发展和美院的发展建设贡献自己的力量。在这里，我代表党委对在座的学生代表以及全体同学再提几点要求：
一、希望你们志存高远、奋发有为，时刻以社会主义核心价值观来严格要求自己，肩负起中华民族伟大复兴的历史重任。
同学们，生活在和平年代的你们赶上了祖国的昌盛富强，享受到了改革开放的喜人成果。你们是中国未来发展的建设者，更是民族精神和时代精神的继承者、发扬者！古人云：“非学无以广才，非志无以成学”，远大的理想抱负、高尚的道德情操为个人成长提供了不竭动力，希望你们认真学习，恪守做人准则，树立正确的世界观、人生观和价值观。同时把个人成长成才融入到中华民族伟大复兴的历史洪流中，立为国奉献、为民服务之志，凝聚力量、克服困难，以实际行动创造出无愧于人民、为时代称颂的优秀文艺作品。
二、希望你们珍惜时间、勤勉好学，在夯实专业基础的同时，实现个人全面成长，为社会主义文化的大发展、大繁荣贡献力量。
学习是提升个人专业水平、实现全面发展的根本途径，大学阶段是人一生最为宝贵的学习黄金时期，希望同学们能够抓住有限的韶华时光，以只争朝夕的精神，勤奋学习、积极进取，用人类创造的一切优秀文明成果来丰富自己，奠定好人生奋斗的根基，只有这样将来才能挑起改造世界、创造文明的重任，肩负起建设社会主义文化事业的历史重任，成为一名有所作为的艺术家。大学阶段，同学们不仅要学好本专业的知识和技能，更要培养自己对人文、社会科学的浓厚兴趣，加强逻辑和理性思维训练，同时多开展一些跨专业、跨学科的理论研究，多一些探索精神，不断加深对事物本质的认识和思考。
三、希望你们知行合一、求实创新，在社会实践中不断升华理论知识，把青春的热情投入到社会主义现代化建设的伟大事业中去。
生活是艺术灵感的源泉，是艺术创作的沃土，任何脱离人民群众的艺术思想和作品注定是毫无生机的，更不可能成为经典传世之作；同时生活也是检验学习的重要标准，是深化认识、创新发展的关键环节，在实践育人方面起着重要的推动作用。“广阔天地，大有作为”，希望同学们在夯实专业知识的同时，走出校园、深入基层，积极参加各类社会实践活动，砥砺品质、锤炼作风，丰富阅历、创新思维，把个人专业研究同时代审美追求和社会实际用途紧密结合起来，创作出更多为百姓所喜闻乐见的艺术作品，不断提升全民族的精神文明素质和艺术审美水平，真正做到为祖国和人民建功立业，为社会主义文化事业的发展繁荣添砖加瓦。
四、希望你们胸怀祖国、放眼世界，从全局的角度正确认识国际风云局势，以高度的责任感担当起国家和民族的发展与未来。
改革开放三十年，中国同外部世界的关系发生了前所未有的历史性变化，随着中国参与国际政治、经济、文化等领域的合作不断增多，中国的前途命运也日益同世界紧密地联系起来，其中既存在着发展与机遇，同时也蕴含着风险与挑战。面对当今风云变幻、错综复杂的国际局势，希望同学们在日常生活学习中，放宽眼界，着眼大局，不断提高政治敏锐性和对当前国内外局势和热点问题的正确分析把握能力，自觉树立国家安全意识和危机防范意识，切实维护祖国和人民的利益，关键时刻要不畏艰险、勇于担当，把个人发展同国家未来、民族命运紧密结合起来。
同学们，作为当代大学生的杰出代表，你们是国家的希望，是民族的未来。希望同学们能够以此次学代会和研代会为新的起点，在时代的号召和指引下，坚定理想、勇担重任，勤勉好学，传承美院精神、推动美院发展、续写美院辉煌，为把我校建设成为国内领先、国际一流的综合性美术学院，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！用坚实的足迹记录下朝气蓬勃的光辉岁月，用辛勤的汗水描绘出辉煌壮丽的青春蓝图！
最后，预祝本次大会取得圆满成功！祝同学们身体健康、学习进步、生活愉快！
谢谢大家！
二〇一二年三月三十一日
