潘公凯院长
在第二次学生代表大会、第一次研究生代表大会上的讲话
同学们、老师们、外校的来宾们：
大家好！
今天非常高兴学生会和研究生会在这里召开，共同商讨我们学生怎么做好“自我管理、自我教育、自我服务”工作。大家都知道，对高校来说，学生就是主体，学生是整个学校服务的对象。我们的产品就是学生，我们整个高校的职责就是通过培养最好的学生和最好的人才为国家的社会主义建设做出贡献，这是我们高校的唯一宗旨。
正是在这一点上，我觉得学生会、研究生会的干部们是非常光荣的，同时也是任务艰巨的。为什么说是非常光荣的呢？因为中央美术学院的口号是“国内领先、国际一流”。“国内领先”我想大家都没有疑义了，只要学生来报考我们的学校就是奔着这个“国内领先”来的。那么在国际上，近年来中央美术学院的国际地位也有了迅速提高，这一点与我们整个国家的经济发展和综合实力的提升是密切相关的。
中央美术学院是趁着中国综合国力迅速提升的东风发展起来的。在中国的高校中，中央美术学院肯定是属于发展得最快最好的学校之一。我在这里举一个例子，去年十一月份，在我们学校召开了第四届国际艺术与设计学院院长峰会，同时也举办了造型学院基础部“十年”教师作品展览。这次国际校长论坛是国际上最重要的美术和设计学院院长对中央美术学院进行深入了解的一次机会，在这种了解中他们都对中央美术学院的快速发展感到震惊和感动，这一点当时与会的老师都深有感触。美术与音乐、戏剧、舞蹈不太一样。音乐、戏剧、舞蹈有国际性的奖项和比赛，但美术不太有这样的奖项和比赛，所以美术学院之间的比较实际上是靠学院和学院的校长和教授的沟通了解而达成的，就是大家在了解和沟通的过程中感觉到学校的好坏。这样的差别是比较感性和直接的，也不太容易量化，但这种比较在大家心里却都存在。
我们在校长论坛的过场中还办了一件非常重要的事情，就是由我和美国芝加哥美术学院院长托尼·琼斯共同发起了“国际艺术和设计学院校长网络”。现在这个网络正在越来越规范化，并向一个常设性的国际联谊组织发展，预计今年会在杭州的中国美术学院召开国际校长委员会。这个“校长网络”会一年一年地办下去，并可能会在其他国家的重要美术学院举办。这个“校长网络”是目前唯一的美术学院、设计学院和艺术学院的联谊。这样的机构全世界只有这么一个，而这是由我和芝加哥美术学院院长托尼·琼斯共同发起的。这不是对我有什么意义，而是对中央美术学院有重要意义。这说明中央美术学院在全球的几千所艺术和设计学院中真正进入了引领性的行列。现在有我和托尼先生两个在领导着这个网络，也在规划着这个网络如何在全球性的美术和设计学院中起到引领性作用。我们这个校长论坛是非常务实的校长论坛，一点都没有搞神圣，我们甚至没有搞开幕式或任何形式的资助。为什么呢？就是希望校长能在一起讨论学术问题，真正能够讨论教学问题，真正能够对我们的教学质量有所推进，真正能够对学生有好处，所以我们的校长论坛是关起门来小范围的一次讨论，就在我们新美术馆的接待室（小会议室），只在一个晚上校长们与同学们见面对话，校长们的讲话都非常重要。这些校长都是非常有经验的教育家，他们的讲话录音都已经完全的整理出来了，正在校对出成书。这个书每年出一本，会继续出下去，中文在中国出版，英文在美国出版。像这样的事情是我们学校所作的很多事情当中的一件，但仅仅是这一件，就体现了我们中央美术学院在现在国际上的地位。
我举这个例子是想说明，同学们能作为学生会的代表和研究生会的代表，实在是一件非常令人高兴、自己心里是值得自豪的一件事，因为这所学校是一所不平凡的学校。虽然我们还是在发展过程中，我们还是在进步的过程中，我们的缺点和问题还有很多，我们并不是每一个专业都是世界一流，但是我们中央美术学院的总体实力，尤其是它的学科的完整性和学生还有老师的质量，在世界上最好的美术学院当中属于国际一流。我想整体水平没有问题，这是一句负责任的话。所以这一点同学们老师们是应该感到非常自豪的，这是我们老师和同学们共同努力的结果。我们的每一点成绩都是大家做出来的，同学们的学习质量的每一点提高，每一步进步，都是同学们用汗水换来的，所以在这里我既要感谢同学们的努力，也要向同学们提出更高的要求：对自己有更高的期望值，希望自己能够做得更好，希望能够成为未来出色的艺术家和设计师。
那么，同学们现在的机遇和未来实际上跟我们国家的发展和未来是紧密的结合在一起的。大家都知道，现在整个美术和艺术的中心正在向东移，我们还不能说现在的中心已经到了中国，现在的中心应该说还是在美国，但从艺术市场的一些数据来看，中国的发展是非常惊人的。很多人都在预料，世界艺术的中心将在若干年以后转移到亚洲、转移到东方，也就是转移到中国。所以在座的各位，实际上正是为未来的中国在整个世界艺术领域中的崛起做准备人才，同学们的任务就是迎接这样一个大发展的到来。所以我觉得在讨论我们的学生会和研究生会的工作的时候，我们不要忘了这个背景，我们是在这样一个背景当中讨论这样一个问题，我们是在中央美术学院这样一所现在已经令全世界非常瞩目的学校当中在讨论这样一个问题。
而我们的同学，不管是代表也好，学生会和研究生会的干部也好，我觉得都是面临着巨大的机会也是面临着巨大的挑战的。同学们可以在这次“两会”当中锻炼自己，从中获得经验，这个经验是非常重要的。因为一个好的艺术家不仅仅是手头功夫要好，作品要好，而且还要学会在整个社会当中，怎样跟人交往，要懂得社会的一些机制、发展的规律和办事的一些常规。而学生会、研究生会正是一个学习的场所，在其中大家可以学到专业知识之外的其他的社会习得。
所以我想这个两会是非常重要的，而且诸位代表是很光荣的。我在这里简单的向大家提三个词，也算是我的一个期望：
一个词是“凝聚”，希望我们的学生会、研究生会能够起到凝聚同学们的感情、同学们的友谊、同学们的心这样作用的组织。因为我们的学生有五千多，这么多的学生是需要有自己的组织的，否则会散掉，所以凝聚的功能是非常重要的。那么靠什么来凝聚呢？就是靠党和政府的引领方针、靠理论学习、靠科学发展观、靠社会主义核心价值体系来凝聚同学们，使我们中央美术学院的同学成为一个团结、快乐的一个集体。
第二个词是“交流”，因为我们两会实际上承担着两方面的交流作用，一个是各个分院各个专业各个系之间学生的交流、我们院内的同学之间的交流，这个交流是非常重要的。包括城市学院在外面，我们的附中在外面，校园都不在一起，彼此有一定的距离，相互之间的交流都要通过我们的组织来实现。同时，我们要重视和发展跟兄弟院校、跟社会、跟其他的各种族群、团体之间的交流。这个交流也是一种社会性的实习，是同学们了解社会、今后步入社会的一种准备工作。
第三个词是“服务”，我们都在讲同学们要“自我教育、自我管理、自我服务”。“自我服务”可以弥补我们学校服务工作的不周到之处。我们学校有很多处室、很多后勤服务部门，但这些老师即使再努力也不可能百分之百的解决同学们的需要和问题，还会有方方面面我们顾及不到或校方不可能做得很细致的工作，就需要通过学生会和研究生会来做。因此这个“服务”是非常重要的，它不仅能让同学们感到学校的温暖，感到集体的温暖，感到学生会和研究生会的温暖，同时，这其中也代表着党和国家对学生们的关怀。在服务的过程中，服务者和被服务者都可以学到东西，都可以从中提高自己的能力，包括正视事物、学习待人接物的方式、学习如何关心别人、爱护他人、尊重他人这样一些重要的道德品质。
所以我想，“凝聚、交流、服务”是我们的学生会和研究生会重要的任务。我们有这个两会对我们的学生是非常必须的，对学习来说也是非常必须的。
最后我衷心地祝愿我们的两会开得好，也衷心地祝愿我们的学生会、研究生会在今后的工作当中能够真正起到作用，真正获得全体同学们的支持和爱戴。总而言之，我觉得我们的同学们，包括我们的老师们，在今天这样一个中国大发展的时代，在中央美术学院迅速走向国际前沿的时期当中，我们大家不仅为此而高兴，更要时时刻刻记得我们肩上的责任，记得我们所要达到的目标，时时刻刻鞭策自己，让我们的工作做得更好。不仅是同学们让自己的工作做得更好，我们校方、我们的老师们、我们学校的干部们也要把自己的工作做得更好！让我们不要辜负我们的时代，不要辜负摆在我们面前的机遇！
我的讲话完了，谢谢！
