“北京市优秀教师”陈文骥同志主要事迹
陈文骥，男，1954年4月生，从教三十余年，无论是工作态度、教学质量、艺术创作上都是一位非常负责、投入和活跃的教员，同时，他也是一位多年来一直活跃在美术界的卓有影响的艺术家。他曾任中央美术学院民间美术系连环画教研室主任，现任中央美术学院壁画系教授，曾任壁画系主任、基础教研室主任，现任院学术委员。他热爱教育事业，爱生如子，谦虚谨慎，平易近人，公道正派，光明磊落。他生活朴素，严以律己，并通过自己的艺术才华来抒发和表达对国家和民族的热爱，不断以艺术作品来创造出更大的价值奉献社会。他任劳任怨，在名利面前从不计较，以正派的作风和踏实的工作赢得了同事的一致认可。
陈文骥是中央美术学院的一位功利深厚的教授，他开设的壁画相关课程具有开拓性，其授课语言生动、新颖，讲解旁征博引、深入浅出、生动有趣、方法灵活多变，很受学生们欢迎。他指导的学生毕业创作和论文，多人多次获奖，深得好评。他在几十年的素描基础课专业教学中，总结了自己一套完整的经验，并取得了业界的充分肯定；他对当今艺术的思考能够通过自己的创作实践获得可贵的成就。这位来自上海的艺术家，在北京生活了近四十年，都市经验成为他艺术的主要资源，同时又是他审视和批判的主要对象。他的画风一直处在不断的变化之中。从写实静物到北京郊区的风景，进而发展到对工业现成品和几何形体的热衷，他的实验过程非常清晰，变化成为一种常态。但有一点很明确：他的艺术与中国近三十年来的社会潮流缺少主动的参与关系。仿佛他一直生活在个人想象的世界里，依然故我。他的艺术样式很独立，个人色彩鲜明。他不一定是个自觉自愿的隐居者，从某种意义上说，他是一个各种思潮和运动的逃避者。陈文骥游走在自己的精神世界，却总是创作出让人过目难忘的作品。1987年，作品入选首届中国油画展。1989年，参加中国现代艺术展以及第七届全国美展。1991年，作品入选中国油画年展。1993年，参加具象油画展和93’中国油画年展。1994年，参加线的力量—纽约、北京、香港展。1995年，参加中央美院—巴黎高等院校版画交流展以及当代中国油画展。1996年，参加重复·开始—’96油画展。2000年，参加世纪之门：1979-1999中国艺术邀请展。2008年参加在德国举办的演变——中国当代艺术展。2012年参加在韩国举办的Ctrl+N非线性实践艺术展和在中国美术馆举办的在当代·2012中国油画双年展。1999年、2006年、2007年、2009年、2010年、2011年、2012年分别在数个画廊和美术馆举办过个人画展。获奖纪录：1987年获首届中国油画展优秀奖；1993年获’‘93中国油画年展银奖，2004年获第十届全国美术展览优秀奖，2012年获吴作人艺术基金艺术提名奖。多件作品为大英博物馆、中国美术馆、中央美术学院美术馆、何香凝美术馆收藏。多本个人画集由四川美术出版社、人民美术出版社、上海人民美术出版社出版。陈文骥教授主要从事基础教学，教程获院精品课程，北京优秀课程二等奖；负责主编全国高中基础美术教材编写工作。
在教学过程中努力引导学生去找寻最适合自己的表达方式，而不是强制去执行符合某种标准的方式。其教学特点在于通过发现学生的个人潜质加以因材施教。着重引导学生去探寻艺术语言方式、方法的各种可能性，鼓励他们从自身已有的经验积累中，通过反复的实验，发现适合个人的、相对准确的语言表达手段，体现了对个体充分的尊重。代表性的课程如：壁画基础、素描和艺术考察。陈文骥每年亲自带学生去全国各地下乡考察、采风，课程旨在帮助学生学会了解社会发展现状和百姓生存状态，了解今天的艺术发展动向，从而形成个体对社会现实的独特体验。通过师生共同参与讨论，平等交流，让学生逐渐呈现出独立思考和自信探索艺术观念和方法的现象。他引导学生设定可行性方案，最后用作品清晰地表达出自己的独立思考和感受。他所要求的考察报告和收集的相关资料不仅有助于培养学生的学习方法，为日后的艺术思考与实践打下基础。同样，这些材料也具有一定的文献价值。让学生独立思考和实践，对于研究生阶段学生尤为重要。
总之，陈文骥作为一名业务能力超众的大学教授，一向拥护党和国家的领导以及相关方针、政策，对教学和科研工作认真负责，与领导、同事和学生的关系融洽，在为人、为学和工作等各方面一直努力反思、完善自己，不断进步，为许多年轻教师做出了良好的模范作用。他不仅在教学和个人艺术上兢兢业业，而且在学科建设当中不遗余力，他曾任系主任期间，始终保持着旺盛的工作热情，全力以赴地投入到教学改革之中，受到同事的尊敬，在学生中更是一位深受爱戴的优秀教师。
