2014年开学典礼致辞
（2014年9月5日）
潘公凯 
老师们、同学们：
    大家早上好！
今天对我们每个人来说，都是一个十分特别的日子，来自五湖四海的新同学汇聚在央美校园。你们的到来，为九十六岁的央美注入了一股新的活力，央美大家庭再次焕发勃勃生机。在此，我谨代表学院全体师生员工对你们的到来表示热烈的欢迎和诚挚的祝贺！祝贺你们从千军万马中脱颖而出，如愿成为中国美术教育最高殿堂中的一员！
我在中央美院担任院长已有13年，每年迎接新同学都会说起美院的历史和传统。一代又一代像你们这样的青年人走进央美，在此求学、奋进，最终成长为中国美术事业的中坚力量，他们用自己的努力造就了中央美院与众不同的精神传统——强烈的国家历史使命感。可以说，中央美院的历史，就是一部二十世纪的中国美术史，在中国每一次扬眉吐气、复兴崛起的重大历史事件中，总会留下央美人活跃的身影：
二十世纪初，内忧外患、民族危亡之际，央美是以新技法和新思想实现“美术救国”的阵地；抗日战争时期，央美人用手中的画笔参与抗日救亡运动，谱写出可歌可泣的抗争画卷；延安宝塔山下，央美人努力开创着“艺术为人民服务”的文艺新风；新中国成立之初，央美人用一腔爱国热忱对新中国的形象做出了最好的设计与诠释；改革开放以来，央美人又一次得风气之先，立足本体并与世界沟通，接纳、融汇各种文艺思潮、学术争论，始终引领着中国当代艺术的发展方向。
这些历史传承共同凝聚成为了中央美院的血脉与基因，也就是我们“尽精微 致广大”的校训。给诸位强调这种精神的传承，源自我想送给各位年轻人的一句话——做一个具有大视野和全局观的人。“尽精微”是希望各位在自己的专业学习与艺术创作中深入钻研、精益求精；“致广大”是希望大家能拥有宽大的胸怀和广阔的视野。我绝不怀疑各位有专研艺术的热情和能力，也正是凭借“尽精微”的态度，你们才能够脱颖而出来到央美，我希望大家能在未来的学习中把这种态度坚持下去。但“致广大”的胸怀和视野是无法从考试成绩来衡量的，这将是你们大学时代乃至整个艺术生涯都必须竭力提升的一种品质。为此，作为一名艺术学习者，你们至少应当朝着三个方向去努力：
第一，从中国和世界艺术经典中博采众长。努力开拓眼界，不要把专业的修炼仅仅局限在自己身边的老师和同学身上，更要把握当今世界艺术发展的潮流和方向，了解不同艺术领域内的知识，提升在艺术创作中融会贯通的能力。这是你们未来的创作能否具有文化高度和深度的关键点。
第二，超脱个人利益，从全局考虑和处理问题。从我个人的经验看，当你具备这种能力时，不仅不会蒙受损失，还将获得很多意想不到的机会。原因在于，没有人能够超脱集体而存在，只有当你身处的集体欣欣向荣，你个人才会得到保护、才会有发展空间。小到一个宿舍、一个工作室，大到一个社会和国家，都遵循这样的规律。所以，远离父母的你们，在与同学和师长的交往中，一定要学会换位思考。当然，这非让你们做没有立场、人云亦云的老好人，而是要为他人考虑和着想，并且清楚看到集体中的问题和利益所在。
第三，紧跟时代的步伐，解国之所需。回顾央美的风雨历程，同学们一定感受得到“国之所需、我之所向”这种情怀始终是央美历史传承的核心价值观。而我们所处的时代，正前所未有地使得艺术和国家命运紧密相连。国际舞台上日益强盛的祖国，已不光是需要对形象的重新诠释，文化艺术必须成为国家的生产力和竞争力。这对我们而言，是机会更是责任。把自身发展同国家需求融为一体，艺术创作将变得更有意义。
同学们，今天你们将从央美起航，扬起驶向人生新旅程的风帆，希望我的这点人生经验能够帮助你们在未来多些一帆风顺，少些迷惑和彷徨。未来，当你们满载收获向更高的目标迈进时，央美也将因为你们而变得更加美好而自豪。最后，祝同学们身体健康、学业有成，在中央美院度过一段充实美好且富有意义的时光。
谢谢大家！
