2014年开学典礼致辞
曹书岳

尊敬的各位领导，老师，家长 各位师弟师妹上午好：

我是中央美术学院壁画系2012级研究生，我叫曹书岳。十分荣幸能够在2014年的开学典礼上作为一名中央美院的老学生来发言，从中央美术学院附中到中央美术学院研究生一路走来这已经是我这美院的第十一个春秋了，在我人生最有活力的十年里，中央美术美院见证了我从一个少年到一个青年的成长，我也见证了中央美术美院成为了世界一流的美术学院，作为美院人我骄傲。中央美术学院这片沃土让我坚定了将来要做一个艺术家的决心，在这片艺术的沃土中走出去，我告诉自己一定不能辜负它的栽培。美院太好了，这里有着全中国最好的美术教育资源，没有之一；美院太好了，因为这里有着全中国最好的艺术氛围，没有之一；美院太好了，这里有全中国最好的艺术家老师，没有之一。只因为它是全中国最好的美术学院。中央美术学院！

今天站在这里我心有千言万语，虽然时间短暂，但是我还是想让大家听我老生长谈几句我在美院的经验，为朝气迸发的你们提供一丝指引。作为刚刚在艺考和高考中成功的你们，一定想在这么美丽的校园中休息一下，放缓脚步，但是我想告诉你们，在这里你们的艺术生涯刚刚开始，还不到放松的时刻，现在还不是你们品尝成功果实的时刻，加速去成长吧，在这片沃土中，不要让自己成为一个小红苹果，要让自己在美院努力的成为一个巨大的青苹果，请各位别自满，别骄傲，艺考时你的考前应试能力在这里还不够，因为你会在学校每一个画展中看到新的艺术想法，你会在全国最好的艺术类图书馆找到一本从未见过的画册，你会在各个工作室里看到你从未见过的种种技法；请你们别骄傲，别自满，高考时你们的学习水平在这里还不够，因为你会看到校园里有很多国际知名艺术家的讲座，很多同学会用流利的英文畅快交流；还因为你会看到人文学院的老师和同学们那精彩的评论文章，其文采和知识面会让你自愧不如；仍然请你们别骄傲，别自满，成长在电脑时代的你们，会看到电脑在设计学院和建筑学院的同学们手中做出很多让你们意想不到的设计，让你们连声赞叹。这时我想你们就会体会到中央美术学院的校训“尽精微，致广大”这其中的意思了，踏实的提高自己才能成长为更优秀的自己，做好小小的事情才能成就成功的你，请你们好好珍惜这美妙的美院时光吧，让在这里得到的惊讶带你们茁壮成长。

学弟学妹们，我知道大学时代是美妙让人憧憬的，你们可以在这里收货知识，才能，荣誉，朋友；对了，还有爱情。我想说的是，请你们做一个有计划的大学生，做一个有计划的美院学生。规划好你们在美院的每一天，每个月，每个学期，每个学年，每个假期。别让你自己在大学毕业的那一刻后悔自己荒废的这几年，我用我的经验告诉你们，别着急，慢慢来，别着急让自己赚钱，钱没来是在提醒你，你真的能力不够，不要用自己上课的时间去代课赚钱，你会发现你赚的钱根本就不及你的学费；别着急找画廊办画展，当你认真画几十张自己的作品时，会有老师欣赏你，推荐你；别着急打游戏，你在游戏上耽误的是自己的人生，你也将辜负作为一个美院人的荣誉；也别着急谈恋爱，将来你会发现优秀的你会品尝最好的爱情果实。总之，别着急，慢慢来，有计划的走好自己在大学的每一步，你会发现美院能给予你的永远比你索取的多。

学弟学妹们，我已经为你们亲身实践了美院的包容和优秀，今天我在这里把我的体会分享给你们，希望能给你们的人生这新的开始一点启发。除了我的一点提醒之外，我想“尽精微，致广大”这句校训是美院给你们最好的入学礼物，这句校训也将是我今后人生的坐标，我想四年之后你们都会对它有自己的体会，让“尽精微，致广大”，这句校训指引你们在美院的生活，也指引你们将来的方向。2014年中央美术学院的成立96年了，96岁了美院仍然在快速的前进，96岁的她现在是世界一流的美术学院，我作为她的孩子感到骄傲，4年以后就是她100岁的生日，那时你们也将毕业，我想你们也将用你们的精彩人生为她谱写更华丽的篇章，希望在中央美术学院100岁生日的时候她能成长为世界最好的美术学院，我们一起祝福一起努力。

谢谢！

