2015年中央美术学院

     设计学院设计基础普通进修班

招生简章

经中央美术学院批准，由中央美术学院设计学院基础部主办的"设计基础普通进修班"面向社会招生。

教学宗旨和目标：
中国教育家陈寅恪先生指出大学教育贵在：独立之精神，自由之思想。这是针对普遍的大学教育而言，针对设计学院的基础教育，则可以再加上：审美之表达，创造之品性。基础教学的定位基于中央美术学院设计学院的定位，即设计学院的艺术性、实验性、原创性、前瞻性。基础应该不是技术，基础应该不是单调的重复，基础更不是无足轻重的过渡：独立人格、自由表达、思维独特和手段个性四部分构建组成了基础教学，围绕这个定位，培养具有独立个性、创造精神的设计人才，使其具有敏锐的洞察力、丰富的想象力、果断的决策力，使其“站起来环顾四周”的时候，成为真正的认知者。

通过基础训练解决学生的观察事物的方法，提高造型细化与概括能力和形式再造能力，为今后的设计奠定技术基础；在设计基础课程中持续不断地向学生展示和介绍艺术设计世界中那些具有独立人格的艺术大师们的具有影响力的作品，让学生在了解和关注现代艺术与现代设计发展趋势的同时，从中体会艺术设计的基本概念，提高艺术的审美能力和思维的拓展能力，为设计奠定良好的思维基础；通过专业的理论教学和具体的作业辅导，提高学生的理论认识、了解与当代文明文化相关的最重要的问题，奠定设计之理论基础。
一、招生专业名称：中央美术学院设计学院设计基础部

二、学制：脱产学习一年
三、教学组织：本课程教师由中央美术学院设计学院基础部教师担任

四、教学地点：中央美术学院7号楼六层
五、课程设置：
        设计学院基础部安排的是设计学院的共同基础课程，并不针对具体的某一个专业特性加以训练，其课程在于对所有专业应有的基本素质及掌握自然事物的造型规律进行分析定义，由此确定出基础教育的课程构架和骨干。该体系以造型基础、形式基础、思维训练为三大主干课程，色彩基础、材料试验、下乡写生为辅助课程，构成了基础部的两个学期课程构架，教学时段顺序为第一学期（16周）：造型基础（8周）、色彩基础（4周）、材料试验（4周）；第二学期（10周）：形式基础（4周）、思维训练（4周）、春季写生（2周），均为必修。顺序的安排以课程基础的合理性为序。
六、招生对象：
         1、政治思想好，品行端正，遵纪守法，身体健康。
         2、有较好的设计基础和创作能力。
         3、不受年龄和学历限制，但其它条件相同，学历高者优先。
七、招生人数：15名
八、学习费用：人民币40000元/年（其它费用自理）

九、报名：
1、 报名方式: 函报、面报

2、 报名时间：

函报时间：2015年6月26日截止（以到达邮戳为准）。
面报时间：2015年6月26日截止。
3、 报名时需提交下列材料：
①《中央美术学院专业进修报名表》一份（报名申请表可以下载打印），其中需要填写单位同意报考的意见并加盖公章，照片骑缝处也加盖公章。无工作者可在“推荐单位意见”栏中盖户籍所在地街道办事处章即可。

②身份证复印件。 

③学历证书/证明复印件。

④素描、色彩作品照片各3张。

⑤本人简历。

⑥邮局汇款凭据

说明：
报名费260元／人，需通过邮局邮寄。

收款人：北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院  培训部 收

邮编：100102

汇款单的附言上请注明：报考中央美术学院设计学院设计基础进修班。
② 其它报名材料直接邮寄给中央美术学院设计学院办公室。

邮寄地址：北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院设计学院  办公室 收

邮编：100102
函报时须将汇款凭据和报名材料一并包装邮寄，，将本人联系电话和联系地址写清，封面注明"报考设计学院设计基础普通进修班"字样，不得分别邮寄。材料不齐备者不予办理。报名材料一律不退。
注：无论函报、面报，报名费均须通过邮局汇款，不得在报名材料中夹带。

③ 报考人员提交的报名材料不得弄虚作假，入学后进行复核。如发现考生报名时所交材料与本人实际情况不符，则予以退学处理。并永久取消报考我院的资格。
十、录取：
         学校在收到上述材料后将对报名者进行审核，对经审核符合要求者，在学院网上公布，考生可上网查询，查询网址：http://www.cafa.edu.cn .被录取的学员于开学时办理入学交费手续。
十一、待遇：学习期满，成绩合格，颁发《中央美术学院设计基础普通进修证明书》。

十二、通信地址：中央美术学院设计学院基础部（北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院7号楼）
邮政编码：100102
咨询电话：010-64771294 或010-64771250
中央美术学院设计学院基础部

2015年3月
