  2015年中央美术学院西方传统绘画语言高级研修班招生简章
教学宗旨：
西方传统绘画语言高级研修班以继承、借鉴优秀的西方绘画技法与文化精神为宗旨，在教学中坚持中西对比、触类旁通的精神，从对绘画传统语言深入的对比研究中，发掘出全新的民族性、时代性、艺术性与创造性。通过对几种西方绘画语言较为深入地的对比研究，为学生创作提供较多的可能性，通过材料的拓展带动艺术表现语言的成熟。语言的理解与掌握将直接影响艺术的表达，因此我们选择了代表西方绘画语言中有着不同艺术思维方式同时又存在着紧密联系的基础绘画语言（如丹培拉、西方传统油画技法、全因素和结构性素描技法等），配合中央美术学院的油画语言教学传统、严谨的基础造型训练作为此班的专业课程设置。通过学习，培养学生严谨的造型能力,掌握多种绘画语言，更重要的是通过对这几种最基本的西方绘画语言的交叉学习，能够创作出一些更有新意的作品，为今后的创作之路提供更多的可能性。在教学中，注重相关的人文理念与艺术修养的研习，把握传统艺术精神，借鉴当代艺术新观念，启发学生的创造性思维，鼓励对传统绘画语言的开放性发挥。培养具有较高的人格素质与创作能力并致力于发展当代绘画创作与教学的艺术人才。
一、招生专业名称：中央美术学院西方传统绘画语言高级研修班 
二、学制：脱产学习一年
三、教学组织：授课教师由中央美术学院教师及相关领域的艺术家担任
四、教学地点：中央美术学院本部
五、课程设置：丹培拉技法研究、西方传统油画技法研究、素描人体、油画人物、素描人体、油画人体（绘画材料费用自理）。
六、招生对象：
1、政治思想好，品行端正，遵纪守法，身体健康。
2、有较好的绘画基础和创作能力。
3、不受年龄和学历限制，高学历者优先。
七、招生人数：12名。
八、学习费用：40000元/年
九、报名：
1、报名方式: 函报、面报
2、报名时间：
   函报截止时间: 2015年6月26日（以到达邮戳为准）
   面报截止时间：2015年6月26日
3、报名时需提交下列材料：
①填写完整的专业报名申请表并加盖单位公章，如无单位可加盖户籍所在地派出所公章或居住所在地居委会公章。（报名申请表可以下载打印）
②身份证复印件1张
③近期作品高质量照片5张（要求10寸）
④报名审核费：260元

说明：
报名审核费需通过邮局邮寄，不得在报名材料中夹带现金。
邮寄地址：北京市朝阳区望京花家地南街8号中央美术学院培训部，在汇款单附言上注明"报考继续教育学院西方传统绘画语言高级研修班"字样。
邮编：100102
②其它报名材料
函报时须将汇款凭据和报名材料一袋包装邮寄，将本人联系电话和联系地址写清，封面注明"继续教育学院西方传统绘画语言高级研修班字样，不得分别邮寄。材料不齐备者不予办理，报名材料一律不退。
邮寄地址：北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院继续教育学院办公室
邮编：100102
③面报时须将汇款凭据和报名材料一袋交于中央美术学院继续教育学院办公室(5号楼F2-216 ) 
④报考人员提交的报名材料不得弄虚作假，入学后进行复核。如发现考生报名时所交材料与本人实际情况不符，则予以退学处理,并永久取消报考我院的资格。
十、录取
1、将根据考生提交报名材料、考试成绩择优录取。录取名单将在7月3日在学院网上公布。

2、开课一周后学员自动退学及受勒令退学者，学费不退。
十一、待遇：
1、学习期满，成绩合格，颁发《中央美术学院进修证明书》。
2、学员入学后食宿自理。
十二、咨询电话： 010-64771253      18811046007  联系人： 路老师 

中央美术学院继续教育学院    
           二〇一五年三月
