在2015年开学典礼上的致辞
中央美术学院院长 范迪安

全体新生同学们：

   秋天是自然万物丰收的季节，对于校园来说，秋天是人才丰收的季节。经过努力和拼搏，同学们踏进了中央美术学院，成为这座中国美术最高艺术学府新的成员，在此，我代表中央美术学院全体教职员工，向你们表示热烈的欢迎，并向你们的家长致以真诚的祝贺！

几天前举办的“纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式”，气魄宏大、举世瞩目。在天安门观礼的现场，我看到抗战老兵与英模的车队，在阅兵式的第一方队，带着人生的沧桑和历史的荣耀缓缓行进，看到当代军人昂首阔步，展示出人民战士的时代风采。我深深感到，我们国家的历史就是在一代又一代人的理想与奋斗中写就的。同学们可知道，在当年抗日战争的烽火硝烟中，就有中央美术学院许多前辈先贤艺术家们的身影。那时候的他们都十分年轻，年龄或许与你们相仿，但是他们走向前线、深入敌后，用画笔和刻刀为抗敌的武器，用艺术丹青鼓舞人民的斗志，为民族解放事业和新中国的诞生贡献了力量，在这次庆典中，我们院有12位健在的老艺术家获得了中央颁发的纪念勋章。由此上溯我们学院，从它的前身开始一路走来，就浓缩了20世纪以来中国美术的发展历史，一代代美院人薪火相传，肩负着历史的使命，高扬着文化的理想，为中国美术的时代发展书写了光辉的篇章，他们的身影就是学院历史中闪耀的勋章。
同学们走进美院，走进的是一片深厚的传统沃土，一块充满创造的艺术热土。一方面，同学们是受教育的对象，学院老师们教书育人的责任和无私授业的风范，将把同学们带入艺术知识的殿堂和艺术创造的境界。另一方面，同学们更应该是学校的主人，是一个个鲜活的、自为的主体，这就要求全体同学在思想层面上树立起坚定的主体意识，发挥出自己的主观能动性。可以说，在我们今天新生同学的行列里面，许多本科同学在考前班的学习阶段都在美院的校园里进进出出；在这里毕业进入研究生的同学当然经过了美院学术的熏陶，也有许多从其他院校考入美院的同学也通过各种信息多多少少了解了美院。但是，大家对中央美院的优秀传统和今天的办学理念清楚了吗？对学校提供的各种学习条件，对老师们的教学方法和方式的真正价值明白了吗？对中央美术学院事业发展与中国社会和文化发展的关系深入思考了吗？恐怕这些都是摆在同学面前的问题，也是同学们在新的学习生涯中需要进一步思考和用自己的实践解决的课题。因此，学习的进步，人才的成长，成果的创造，都需要发挥好老师的“教”与同学们“学”这两个主体的作用，特别这两个主体的相互激发、相互增长、互为动力，使我们学校的学术传统得以真正的延续。

同学们步入校园，就步入了新的艺术人生。尽管大家所学的专业各不不同，原有的基础也不尽一致，但是，在新的学习生涯中，我希望大家着重解决三个层面的问题：

第一是“修养”。作为真正的美院人，应该首先具备一种精神气质和学术品质，对自己所学的专业特别是今后艺术的发展做更加纯粹的思考。在某种程度上，考前的学习只是帮助同学们掌握了某些方面基础的技能；进入研究生，也只是初步形成了专业的取向，大家都要把修养作为新的一课，而且是一堂大课。从事艺术重要的是要谋求高远的境界，中央美术学院的学生要不断地脱俗，才能稳住学府的精神，才能拥有学府的气质。全面的修养包括整体的知识，审美的趣味，明朗的心态，团结协作的精神等等方面。我由衷地希望同学们把修养当作一门课堂内和课堂外的必修课，使自己在全面的修养中不断成长。

第二是“明志”。所有的知识和技能都需要通过学习来掌握，而在学习的过程中更重要的是要明白自己的方向。同学们进入学校后，会逐步地了解学校的历史，更会了解中国美术在今天的发展中面临怎样的发展任务。因此，我们每一个创造的个体都要融汇进时代的发展态势中。本科的同学需要掌握知识和技能，同时要将习得的知识、技能与艺术创造结合；对于研究生来说，无论是硕士还是博士，更要将自己的专题研究、课题方向与整个艺术和知识时代的发展结合起来。因此，学习的过程是不断地立志、明志的过程。

第三是“创造”。艺术的根本意义在于创造，“创造”这个词在西方的传统中最初的意思是“生出”，指的是神创造了万物。到了文艺复兴时代，这个词用来形容人的创造。从“神的创造”到“人的创造”，表明了西方文化的自觉。而早在两千多年前中国汉代，“创造”这个词就被用于形容万物的创生，形容人与自热、与世界的关系，创造意味着形成新的生命和生机，更是形成新的思想。我们要思考创造的深刻内涵，思考在自己的青春年华里如何进入创造的境界。大学既是“青春快乐期”，也是“青春困惑期”，困惑往往就与创造相伴随。我由衷地希望同学们在学习过程中怀有创造的意识，怀有探索、求新的意识，这样才能真正既超越也书写学院新的历史篇章。
我想，对于今年入学的同学们来说，最有意义的是将在学习期间迎来中央美术学院的百年华诞，这可以说是全体同学，也是全体中央美院人十分难得的一次历史机遇。学校已经制定了“百年辉煌”的学科发展、创作科研、教学管理与校园建设的规划，从现在开始，学校也将开展更多的教学研究与学术活动，营造浓郁的校园文化氛围，为美术文化的发展作出新的贡献，今天的开学正意味着我们全体师生共同的新的开始。我祝愿同学们的心情、胸怀和作为就像今天雨后绽放的阳光一样，将汇成满天的祥云。
谢谢！


