2016年中央美术学院
中国画收藏与鉴赏高级研修班招生简章
经中央美术学院批准，由中央美术学院继续教育学院主办的“中央美术学院中国画收藏与鉴赏高级研修班”面向社会招生。 
教学宗旨：
中国画作为世界上优秀视觉艺术的一个重要门类，在漫长的历史发展与文化积淀中，留存下大量的优秀作品和文化遗产，同时也成为艺术品投资的重要门类。尽管有着大量的艺术精品，但在当今艺术市场也是鱼龙混杂，如何能在众多艺术品中选择具有艺术价值和学术性的艺术作品，需要一定的鉴赏能力和艺术修养，这是举办“中央美术学院中国画收藏与鉴赏高级研修班”的主要目的所在。 
    我们在教学中，坚持以开阔的视野及独立的审美精神为授课方针。通过对中国画各分期的代表作的鉴赏分析以及对艺术鉴赏的基础讲解，力求使各地艺术爱好者和藏家能够在短期内，在审美情趣，传统文化及艺术品收藏与鉴赏等方面均有提高。  

一、招生专业名称：
“中央美术学院中国画收藏与鉴赏高级研修班” 
二、学制：半年 （集中时间上课）
三、教学组织：本课程教师均由中央美术学院教师及著名行业专家兼任 
四、教学地点：中央美术学院本部
五、课程设置：
A  中国古代绘画鉴赏：通过对中国古代绘画精品的鉴赏，体会名家名作中表现的中国古代文化的精神与内涵
B 中国近现代绘画鉴赏：通过对中国近现代绘画精品的鉴赏，感受中国近现代绘画在古代绘画的基础上进行的创新和演变
C   中国书法鉴赏：鉴赏东方特有的书法艺术，了解历代书法风格演变，同时讲授书法与绘画的结合。
D   中国花鸟画赏析：分门别类的介绍不同类别的绘画的发展脉络和形态样式，了解中国画中的不同流派并对绘画中的精神意境进行解读分析。
E    中国山水画赏析：分门别类的介绍不同类别的绘画的发展脉络和形态样式，了解中国画中的不同流派并对绘画中的精神意境进行解读分析。
F    中国人物画赏析：分门别类的介绍不同类别的绘画的发展脉络和形态样式，了解中国画中的不同流派并对绘画中的精神意境进行解读分析。
G   中国画的流派与风格：通过对各不同流派的名家名作作品的鉴赏和分析，理解中国画独有的艺术风格与审美情趣
H   中国古代书画的价值、价格和市场概况：讲述当今市场上的古代书画的价格，了解收藏价值，成交价格等收藏信息。
I    中国近现代书画的价值、价格和市场概况：　讲述当今市场上的现当代书画的价格，了解收藏价值，成交价格等收藏信息。
J    艺术考察与研究：
考察国内知名画廊、拍卖公司，与著名艺术市场经纪人座谈；参观知名画廊和经纪公司举办的画展。
E 与艺术市场链接
聘请各大拍卖公司专业人士市场专家、画廊负责人、艺术经纪人讲授个人艺术品收藏的相关知识与案例，是学员在艺术资源整合、艺术品保真销售、艺术家推荐、艺术作品拍卖、艺术品鉴定等方向有所提升。
F 中国画绘画技巧与书法训练
六、招生对象：港、澳、台、海外及全国具有投资能力的各行业的董事长、总经理、企业家、收藏家；港、澳、台、海外及全国各大艺术品市场的艺术品经营者；港、澳、台、海外及全国古玩艺术品的爱好者；各大艺术品拍卖公司、画廊、各类艺术品经营业的公司及民间艺术机构的经理人；收藏爱好者七、招生人数：20名 
八、学费标准：30000元/期 
九、报名： 
1、报名方式: 函报、面报 
2、报名时间： 
函报时间: 2016年5月15日截止（以到达邮戳为准） 
面报时间：2016年5月20日截止 


报名时需提交下列材料： 
1、填写完整的专业报名申请表
2、身份证复印件 

3、学历证书/证明复印件
4、报名审核费：260元
说明： 
① 报名审核费需通过网上缴纳（缴纳方式查看附件）
②其它报名材料 
将报名材料与报名表一起包装邮寄，将本人联系电话和联系地址写清，封面注明报考“继续教育学院中国画收藏与鉴赏高级研修班”字样，不得分别邮寄。材料不齐备者不予办理，报名材料一律不退
邮寄地址：北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院继续教育学院办公室 
邮编：100102 
面报时须将报名材料一袋交于中央美术学院继续教育学院办公室(5号楼F2-216 ) 
③报考人员提交的报名材料不得弄虚作假，入学后进行复核。如发现考生报名时所交材料与本人实际情况不符，则予以退学处理。并永久取消报考我院的资格

十、录取 
1、将根据考生提交报名材料择优录取，录取名单将在2016年6月20日在学院网上公布。
2、开课一周后学员自动退学及受勒令退学者，学费不退。
(考生可上网查询，查询网址：http://www.cafa.edu.cn/ --招生--普通进修) 


十一、学员待遇： 
1、学习期满，成绩合格，颁发中央美术学院进修证明书。
2、学员入学后食宿自理。
报名咨询电话：
曹老师：18610893988

寇老师：13801005451
