
2016年中央美术学院

美的历程：中央美术学院海外游学计划（英国篇）第二季
招生简章


     经中央美术学院批准，由中央美术学院继续教育学院主办的“美的历程：中央美术学院海外游学计划（英国篇）第二季”正式面向社会招生。

教学宗旨：
    为了最大限度地满足广大艺术爱好者提升艺术素养的迫切需求，打造一个以“大美育”为宗旨的具有全球视野的艺术继续教育平台，中央美术学院从2015年起推出高端海外艺术游学项目——“美的历程”。该项目依托中央美术学院实力雄厚的专业教学和研究力量，以城市/国家为单位，进行全方位、高层次、立体深入的艺术鉴赏现场教学。
一、招生专业名称：美的历程：中央美术学院海外游学计划（英国篇）第二季
二、学制：脱产游学12天
三、教学组织： 

1、教材完备

针对该游学计划，中央美术学院的教师团队，历时两年时间，专门研发了中国首款大型交互式线上艺术史教材——“美的历程App“（苹果iPad Store免费下载）。该App于2015年4月在苹果官网登陆，即在8月评比中获得教育类第一名的佳绩。在苹果官网全年评比中，更获得“苹果2015年度优秀App”的殊荣，从上线至今已经收到1500于条5星好评，远远领先同类应用。优秀的教材是教学质量的保证，避免了大多数同类项目只游不学的弊病。

2、零基础入学

因充分的教材准备和以深入浅出的视角探讨艺术与生活的关系，使得“美的历程”是一次有计划、有准备同时又不失生动、有趣的教学活动，因此，学员可以实现零门槛入学。

我们在授课中坚持“用当代激活古代，用生活印证艺术”原则，强调用发现的视角探讨艺术与生活之间的关系，努力培养学员感受经典艺术的能力，掌握艺术的观看之道，从而真正实现个人艺术修养的提升，达到陶冶情操、愉悦性情的目的。

3、师资力量强，采用“理论+实践”的模式

正所谓“授人以鱼不如授人以渔”，在教师设置上，“美的历程”配有理论专家和实践专家，通过“艺”与“技”两方面的结合，真正拉近学员与艺术之间的距离，从而真正地读懂艺术。中央美术学院教师，App的核心开发团队专家将担任“美的历程”的带队教师。 

4、考核完备

在“美的历程”的游学体系中，考核是一个不可或缺的环节。考核的目的不是设置结业的障碍，而是让学员真切感受到收获的喜悦。“美的历程”团队专门为学员开发了微信考核平台，内有与美术史有关的500余道趣味知识，这个题库是随机变化的，学员可自行测试自己的艺术史常识水准。报名者可在微信公众号中搜索“美的历程App 艺趣”，进入“艺游”环节进行自测。

四、教学地点：
以英国伦敦的国家美术馆（National Gallery）为主教学场所，以大英博物馆、泰特现代美术馆等著名收藏机构为辅助教学场所

五、课程设置：

D1：北京/伦敦 

此次艺术之旅将从北京出发（6月27日，周一），乘飞机飞往英国首都——伦敦。抵达后，入住酒店休息。

参考航班号：CA937 14：10—17：45
D2：早期文艺复兴艺术

授课地点：英国国家画廊（英国国家画廊成立于1824年，作品以1260年至1900年之间为主，基本上囊括了从哥特式晚期到经典时期以来相对完整的艺术收藏）

授课内容：文艺复兴是我们耳熟能详的一个概念，但是西方艺术是如何进入文艺复兴的呢？本章节教学通过对乌切罗、弗朗契斯卡、波提切利、扬·凡·艾克等早期文艺复兴大师经典作品的分析，从物质的精神性、透视法的发明、神奇的比例、世俗生活的极致呈现等方面来说明，西方艺术是如何从中世纪过渡到文艺复兴，并影响着我们今天生活的。

D3: 盛期文艺复兴与肖像艺术

授课地点：英国国家画廊/英国肖像馆

授课内容：欧洲艺术中的“文艺复兴”是如何产生的？盛期文艺复兴到底包括哪些伟大的发现和艺术成就？本节教学通过分析文艺复兴盛期的代表人物，如达芬奇、米开朗基罗、拉斐尔、贝里尼、提香等人的经典名作，从古典形象的复活、裸体艺术的起源、透视法的灵活运用、色彩学派的建立等方面阐述盛期文艺复兴的概念，以及那些伟大的艺术家在视觉和人类精神上所进行的极限实验。

D4: 中世纪与基督教艺术、风景画与园林 

授课地点：巨石阵／索尔兹伯里教堂/斯托海德花园（伦敦-巨石阵-索尔兹伯里教堂-斯托海德花园-伦敦；约140公里/20公里/50公里/180公里）
授课内容：中世纪的基督教艺术是西方现代艺术和文化精神的重要源头，但是如何才能够全面、深入的理解中世纪的艺术呢？本节授课地点，我们选在伟大的风景画家康斯太布尔曾忠实描绘过的索尔斯伯里大教堂，我们将在这座宏伟的建筑中讲述中世纪与基督教艺术之间的关系、大教堂艺术的形成、哥特式艺术的特点以及基督教艺术对后世的深远影响。同时，我们还将探访欧洲著名的史前艺术遗迹——巨石阵，亲身实地体会洪荒时代人类创始艺术的雄心。

正如中国宋元山水影响了明代江南的私家园林，17世纪田园牧歌式的风景画也对英国当时的园林设计产生了巨大的影响。本次授课，我们将地点选在举世闻名的斯托海德花园，现场讲述古典风景画对英国园林的影响，古典观念对“自然”的渗透以及英国人对于“自然”和“如画”的独特理解。我们将感受一种完全不同的“宛如画意”，这是平面上的艺术构思在空间中最美妙的拓展经验。

D5:全天休息、自由活动（建议欣赏音乐剧）

D6: 古典艺术的源泉

授课地点：大英博物馆

授课内容：基于希腊精神的古典艺术和文化是后世西方文艺赖以生成的主要源泉。那么，如何深入的理解古典艺术的本质呢？本章节授课，将围绕大英博物馆的雅典大厅，围绕古典艺术的精髓——巴特农神庙的雕塑，讲述古典艺术的精华及其对后世艺术的巨大影响。同时，我们还将带领学员由希腊艺术上溯埃及和两河流域的艺术，下启希腊化、古罗马的艺术。我们也热切的希望，我们的学员能够在大英博物馆中感悟具有全球文化视野的人类文明意识。

D7: 从巴洛克到浪漫主义

授课地点：英国国家画廊/伦敦大学考陶尔德学院画廊

授课内容：文艺复兴之后的300年之间，欧洲艺术到底经历了什么样的变化？他们与欧洲的社会和文化变迁又有什么样的关联？本章节的授课，将重点讲述巴洛克艺术、洛可可艺术、新古典主义、浪漫主义等重要的艺术风格，通过对卡拉瓦乔、鲁本斯、委拉斯贵支、伦勃朗、维米尔、华托、布歇、大卫、安格尔、德拉克罗瓦等大师巨匠代表作的分析，从神奇的光线、空间的神学、风景画的创生、肖像精神史等方面深入探讨欧洲艺术从17世纪到19世纪的变迁历程。从艺术的角度，宏观的审视人类的艺术创造之路和心灵之旅。

D8：英国艺术

授课地点：泰特博物馆Tate Britain

授课内容：本次英国站的授课内容以英国的艺术收藏为中心，理解英国的艺术特征及其整个西方文化中的独特性自然具有得天独厚的优势。那么英国艺术的特征是什么呢？如何理解英国艺术中的“英国性”呢？本章节的授课，将围绕英国艺术自文艺复兴以来的发展，从荷加斯、雷诺兹、庚斯博罗、康斯太布尔、透纳、拉斐尔前派等人的经典作品出发，系统地讲述英国的经典艺术发展脉络以及英国艺术的思维特征。

D9:全天休息、自由活动

D10:现代艺术之源

授课地点：英国国家画廊

授课内容：19世纪之后的现代艺术是如何起源的？现代艺术和现代世界是一种什么样的关系？本节课程将对19世纪末以来的西方艺术进行系统的分析和整理，通过对现实主义、印象派、新印象派、后印象派的介绍，通过分析库尔贝、马奈、莫奈、德加、塞尚、梵高、高更等人的经典作品，说明西方艺术的现代起源。

D11:当代艺术赏析／考核／颁发证书

授课地点：泰特现代美术馆

经过11天的游学，学员们已经对从欧洲中世纪至1900年的艺术有了初步的了解，到了该收获的时刻。“美的历程”教学团队精心的为大家设置了最终的考核环节，最终的奖品不只是证书，更有对艺术的亲近。泰特现代美术馆中的当代艺术欣赏将是学员开始新探索的起点。

D12:伦敦／北京

早餐后，参观温莎古堡，之后乘车前往机场，办理登机手续后，团组乘机返回北京

参考航班号：CA856 22：40-16：00+1

注：此日需视具体确认的航班情况而确定是否安排温莎游览活动。

抵达北京，结束愉快的“美的历程”之旅！

六、招生对象：
1、政治思想好，品行端正，遵纪守法，身体健康。
2、初中以上学历。
3、18岁以下未成年人需由家长陪同，高学历者优先。
七、招生人数：15名。
八、学习费用：
“美的历程：中央美术学院海外游学计划（英国篇）第二季”的费用分为两个部分： 

1、学费：10000元（需前往中央美术学院填写报名表并缴纳学费，并由中央美术学院统一开具发票）

2、旅行费（需缴纳给指定旅行社，并签订相关的合同，发票由旅行社开具）

①29000元（双人间住宿，其他待遇相同）

②34000元（单人间住宿，其他待遇相同）

学员在接到录取通知后，前往中央美术学院填写报名表，缴纳学费，然后与此次教学活动指定旅行社签订旅游合同并缴纳旅行费用。

3、旅行社亦可按照学员要求，在不影响教学的前提下，为其私人定制旅行服务。

旅行信息联系人：熊老师 13621079702

注1：旅行社提供的服务标准及报价仅供参考（因机票、住宿等因素具有较强的季节性，故最终标准及报价以学员与旅行社签订的合同为准）

注2:旅行社的预估报价包括以下服务：
1.
英国旅游签证费、保险费；
2.
境外全程11晚2区地铁附近四星级双人间住宿及酒店内自助早餐；

3.
境外全程每日午、晚餐以中式餐食为准，标准为20英镑/人/顿，共计16顿；境外全程安排两次当地特色餐饮，标准为50英镑/人/顿；

4.
全程安排一辆巴士车，专业外籍司机服务；

5.
全程安排一位中文领队兼当地导游服务；
6.
授课地点首道门票费；
7.
国际间经济舱往返机票及英国境内机场税、以及中国国内机场建设税；
8.
司机、导游人员服务费。
9. 机票费用：

①
经济舱，参考价：每人8300-12000人民币（含税）
②
公务舱，参考价：每人32000-45000人民币（含税）
以上费用预算不含以下服务：
1. 护照费；

2.
洗衣，理发，电话，饮料，烟酒，付费电视，行李搬运费等私人费用及出入境的行李海关课税，超重行李的托运费、管理费等；

3.
境外两天自由活动日旅游用车服务；

4.
导游推荐项目、自费节目及所含费用中未提到的其他费用；
5.
因不可抗拒的客观原因和非我公司原因（如天灾、战争、罢工等）或航空公司航班延误或取消、领馆签证延误、最终成行人数不足等特殊情况，我公司有权取消或变更行程，一切超出费用（如在外延期签证费、住、食及交通费、国家航空运价调整等）我公司有权追加差价。
九、报名：
1、报名方式: 函报、面报
2、报名时间：

   函报截止时间: 2016年5月1日（以到达邮戳为准）

   面报截止时间：2016年5月1日

   面试时间：由专职老师电话预约，面试地点在中央美术学院

报名时需提交下列材料：

1、 填写完整的专业报名申请表
2、身份证复印件1张
3、报名审核费：260元

说明：
1 报名审核费需通过网上缴纳（详见附件）

②其它报名材料
函报时须将汇款凭据和报名材料一袋包装邮寄，将本人联系电话和联系地址写清，封面注明：“美的历程：中央美术学院海外游学计划（英国篇）第二季”。以上材料不得分别邮寄。材料不齐备者不予办理，报名材料一律不退。
邮寄地址：北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院XXXX学院办公室  
邮编：100102  
③报考人员提交的报名材料不得弄虚作假，入学后进行复核。如发现考生报名时所交材料与本人实际情况不符，则予以退学处理,并永久取消报考我院的资格。
十、录取
1、将根据考生报名的先后顺序以及面试结果综合录取，额满为止。录取名单将于5月15日在学院官网公布。
2、签证送签后，由于个人原因不能成行的学员，相关旅行费用在扣除旅行社的机票预订、房间预订等损失之后退还学员，学费不退。
十一、待遇及承诺：
1、学习期满，成绩合格，颁发中央美术学院进修证明书。

2、旅行相关费用由指定旅行社收取并按合同提供服务，中央美术学院只负责本游学团的境外教学任务，对教学质量负责；对于学员因旅行服务质量与旅行社所产生的纠纷，中央美术学院概不负责。

3、中央美术学院带队教师有权根据目的地教学场所的实际情况对课程进行微调。（如遇不可抗力及突发事件，例如罢工、恐怖袭击、自然灾害等，带队教师有权终止教学，学费不再退还）

十二、通信地址：中央美术学院继续教育学院办公室（北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院5号楼F2-216）
邮政编码：100102
咨询电话： 010-64771281  杨老师    13621079702  熊老师

     中央美术学院继续教育学院    
                                      二〇一六年一月

