2018年中央美术学院

设计学院高级研修班

招生简章

经中央美术学院批准，由中央美术学院设计学院学院主办的艺术设计高级研修班面向社会招生。 

教学宗旨： 

在新技术和新媒介的发展语境下，中央美院设计学院教育以研究物理环境和虚拟环境在“社会进程中”所产生的问题为导向，以学科融合和跨文化协作为方法，培养具有全球视野，多元知识综合运用能力、文化自信、技术创新、团队合作精神与领导力的创新复合型人才，激发设计师的社会责任，追求个人价值与社会价值的协同发展。

一、招生专业名称：艺术设计（含视觉传达、工业、交通工具、数码媒体、艺术与科技、摄影、时装、首饰方向）
二、学制：脱产学习一年
三、教学组织：由设计学院各专业教师等担任
四、教学地点：中央美术学院望京花家地校区
五、课程设置：高级研修班的学生可根据自身专业情况选择不同专业方向的相关课程进行学习，所开设课程和选课方式与本科二、三年级学生的专业课程一致，采用通过选课系统进行课程选修的方式，与二、三年级一起选上专业课程。
各专业方向课程内容（以下为17-18学年开设的课程，最终以18-19学年公布的专业课表为准）:

视觉传达设计：《字体设计-西文》、《拉丁文字编排》、《字体设计-中文》、《中文印刷字体》、《版式设计》、《印刷装订与手工书》、《信息设计》、《文字应用》、《品牌设计》、《交互设计基础》、《模式设计》、《纹样再设计》、《中国传统文字设计研究》、《听觉传达的研究与实践》、《设计驱动社会创新》、《从城市视觉到智慧城市》、《阅读、写作、文字设计和媒体》、《设计的日课》、《视觉符号与标识》、《编辑设计》、《设计之需要发现》、《界面设计》、《交互与方式》等。
工业设计：《产品手绘与电脑表现技法》、《表现技法-三维》、《陈设设计》、《光的艺术》、《形态与成型》、《文创设计》、《产品高级制图》、《3D打印实践-从模型到产品》、《形态与材料》、《陶瓷设计》、《产品初级研发》、《中国传统器物鉴赏》、《程序与方法》、《为儿童设计》、《观念与材料的呈现》、《可持续产品设计》、《生活再造》、《家居设计》、《材料实验与创作》等。

交通工具：《智能移动设计概论》、《新能源交通工具设计》、《移动设计呈现技术》、《交通工具设计技术基础》、《数字渲染技术与总布置设计》、《无人驾驶空间设计》、《汽车设计史》、《汽车文化》、《无人驾驶概念与设计》、《未来交通工具系统设计》、《智慧城市与智能化交通工具设计》、《智能化交通工具与媒介传播》、《移动型人工智能设计研究》等。
数码媒体：《二维动画创作基础》、《三维动画创作基础》、《编剧与导演》、《交互影像》、《动画技术基础》、《声音技术基础》、《影像互动空间》、《游戏创作基础》、《媒体装置语言》、《媒体中的声音设计》、《动态图形基础》、《影像与思辨》、《影像色彩语言》、《动态影像创作-叙事》、《游戏设计-独立》、《跨媒体创作-公共领域》、《交互影像创作》、《动态影像创作-体验》、《游戏设计-产业》、《跨媒体创作-个体意识》等。
艺术与科技：《电子电路基础》、《物理互动基础》、《艺术与科技创作基础》、《数字建模》、《艺术与VR科技》、《艺术与生物媒介》、《艺术与沉浸式科技》、《艺术与科技创作-智能科技》、《时尚研究创作-智能科技时尚研究》、《艺术与科技创作-机器人科技》等
摄影：《黑白摄影语言表达》、《摄影材料表现》、《布光与成像光度学》、《摄影光线设计及影室人像创作》、《数字影像品质控制及色彩管理》、《摄影影像后期》、《摄影影像与编辑》、《影像批评的视野》、《摄影史》、《多元摄影语言的体验和实践》、《商业摄影-时尚人像与现代建筑》、《静态对象的表达》、《摄影艺术创作》、《主题摄影-限定与自由》等。
时装：《穿戴方式可能性研究》、《图解风尚志》、《纺织与材料转换》、《平面剪裁》、《立体剪裁》、《时装技术与综合制版》、《服装材料学》、《时尚管理》、《时尚研究创作（一）民族民间服饰文化研究与设计应用》、《衣的表情达意》、《时尚研究创作（二）智能科技时尚研究》、《时尚研究创作（三）本体与形式》等。

首饰：《首饰工艺》、《首饰成型基本技法》、《首饰语言探索》、《首饰结构与表现》、《首饰金工工艺》、《首饰主题创作》、《传统艺术设计原理》、《传统工艺与表达》、《首饰设计策略》等
六、招生对象： 
1、政治思想好，品行端正，遵纪守法，身体健康
2、有一定的专业基础，有较好的学习、创作和沟通能力
七、招生人数：30人
八、学习费用：人民币50000元/年（其它费用自理）
九、报名：  
1、报名方式: 面报、函报 
2、报名时间：
面报截止时间：2018年6月17日

函报截止时间： 2018年6月17日（以到达邮戳为准）   
报名时需提交下列材料：  

1、填写完整的专业报名申请表并贴好照片（报名申请表可以下载打印bmb.doc）  
2、身份证复印件(正反面)  
3、学历证书/证明复印件
4、本人简历
5、本人作品集一份
6、报名审核费：260元/人

网上缴费（见附件）

说明：  
①其它报名材料  
将报名材料与报名表一起包装邮寄，将本人联系电话和联系地址写清，封面注明"报考中央美术学院设计学院艺术设计高级研修班"字样，材料不齐备者不予办理，报名材料一律不退  
邮寄地址：北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院设计学院 办公室  收  
邮编：100102  
②报考人员提交的报名材料不得弄虚作假，入学后进行复核。如发现考生报名时所交材料与本人实际情况不符，则予以退学处理。并永久取消报考我院的资格 

十、录取  
1、根据提交报名材料择优录取 
2、开课后一周学员自动退学及受勒令退学者，学费不退  
(考生可上网查询录取情况，查询网址：http://www.cafa.edu.cn/ --招生--普通进修)  
十一、待遇：  
学习期满，成绩合格，颁发《中央美术学院高级研修证明书》 
通信地址：中央美术学院设计学院（北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院7号楼213房间）  
邮政编码：100102
咨询及负责人电话: 010－64771250转803  张老师
