2018年中央美术学院壁画系首届
“现当代艺术创作与教学实验班”
招生简章

经中央美术学院批准，由中央美术学院壁画系主办的第一届 “现当代艺术创作与教学实验班”面向社会招生。
 
教学主持人：刘斌教授，唐晖教授，孙韬教授
学术顾问：陈文骥教授，王春辰副馆长，孔新苗教授
教学助理：王润天（兼翻译）
班主任：  贺鹏琪（兼通讯报道）

导言：
    中国现当代艺术创作与教学，经改革开放后几十年“西风东渐”的猛烈冲击，跌宕起伏、风雨兼程，走过了一段十分艰难动荡的时期，当大潮涌过渐近平缓，许多有识之士开始冷静思考中国艺术创作的取向和艺术教育的未来，不少艺术家、教育工作者已经进行了卓有成效的探索实验，一个中国艺术创作的崭新时代已经到来。毋庸置疑，摆在我们面前不可回避的课题就是：探索既源自深厚中国文化精神，同时又具国际视野和时代精神风貌的艺术创作之路；寻找一条具有文化归属，又具前瞻性艺术教育观念、指向未来的从艺通途。由此，这也成为我们举办这个“现当代艺术创作与教学实验班”的初衷。
    为实现这一宏伟目标，我们将以全新的教学观念展开教学，邀请具有学术成就和影响力的理论家、在创作一线富有实践经验的艺术家以及其他学科卓有成绩的学者、教师参与教学，同时在招生对象上也将打破常规，打通学科界限，注意吸收部分其他学科人才（譬如建筑、设计、理工科或其他学科），只要是真心热爱艺术，有创作的热情，具有相应的文化素养和对于事物独到的理解力、敏感性和判断力的人，也将成为我们关注和欢迎的招收对象。
    艺术教育自古以来就是一项冒险的事业，并非总是有规可循，我们愿意为此做出大胆的尝试和实验，为探索一个具有发展潜力的现代艺术创作道路与教学范式尽我们一份微薄之力。
欢迎有志于此的朋友们与我们一起携手努力！

一、招生专业名称：“现当代艺术创作与教学实验班”
二、学制：2018年9月-2020年6月，2年（第一年，讲座与授课；第二年，创作与展览）
三、教学组织：我们将凭借中央美院这个资源雄厚的学术平台，邀请具有国际、国内学术影响的央美教师参与教学，同时也邀请社会上十分活跃的一线艺术家亲临授课，还会陆续邀请具有国际影响的艺术家、专家进行教学交流。
四、教学地点：中央美术学院主教学楼5号楼F1-315-316
五、课程设置：
第一年（全年） 
1、艺术创作的观念与语言
  《解读点、线、面》         （4周）教师：刘斌教授、王润天（独立艺术家）
  《如何创作构思与草图设计》 （2周）教师：唐晖教授 
  《大型绘画创作》           （4周）教师：孙韬教授
  《绘画方法论》             （4周）教师：刘斌教授、姜吉安（独立艺术家）
  《从绘画得到的启示》       （4周）教师：吴啸海副教授
  《塞尚之后的艺术》         （4周）教师：陈文骥教授、李易纹（独立艺术家） 
  《抽象形式语言研究》       （4周）教师：陈文骥教授、迟群（独立艺术家）  
  《线构成》                 （4周）教师：唐晖教授、贺鹏琪（壁画系教师）
  《抽象色彩》               （4周）教师：黄拱烘（德籍，独立艺术家）
  （所有课程设置均以开发和训练创作能力作为教学主线并有一定机动性，我们会根据教学需要和作业强度相应调整课时和课程）
2、系列讲座：
   涉及中西文化与美术比较、当代艺术发展现状、中国艺术趋向、现当代艺术创作与教学思考、创作观念及创作经验交流、建筑空间美学、中西绘画图式与时空观念比较以及现代艺术创作相关诸多学术问题。
演讲教师：
    陈文骥、孔新苗、王华祥、殷双喜、王春辰、刘念雄、唐晖、孙韬、刘斌、于洋等。 
第二年（上半年）
创作训练与实践
1、创作准备
2、创作思路评议
3、创作题材选择与语言确定
4、创作草图观摩与辅导
第二年（下半年）
5、作品制作（不在校）
6、作品集中与讲评（返校）
7、展览：由专业策展人策展，在美院举办汇报展，由壁画系微信平台向社会推送。
8、学业结束，典礼。
创作指导小组：陈文骥、刘斌、唐晖、孙韬。
在创作指导小组之外，学生最后创作可根据自己作品的语言特点在任课教师中自主选择辅导老师。
六、招生对象：国内外各专业院校和综合院校美术教师、毕业生，独立艺术家以及其他学科具有良好文化素养、知识储备同时热爱艺术的教师、毕业生、社会人员。 
七、招生人数：22人（专业人员：15-17人，其他学科人员：5-7人）
[bookmark: _GoBack]八、学习费用：50000元/年，两年共100000元。 
九、报名：  
1、报名方式: 面报、函报 
2、报名时间：
面报截止时间：2018年6月17日
函报截止时间: 2018年6月17日（以到达邮戳为准）   
报名时需提交下列材料：  
1、填写完整的专业报名申请表并贴好照片（报名申请表可以下载打印bmb.doc）  
2、身份证复印件(正反面)  
3、提供作品：
a、个人代表作品3件（空间、平面、材料作品均可），其它作品3件（包括习作、创作草图、手稿等），非艺术专业人员可以提供具有本专业特点和可以证明自己专业水准的资料，譬如设计方案、平时练习等均可，作品语言方式、类型不限。作品不小于7寸照片，不少于10张。
b、辅助资料：能代表自己专业成果或学术观点、见解的文论、文章一篇（此条非必需，自行提供）。
4、报名审核费：260元/人
网上缴费（见附件）
说明：  
①其它报名材料  
将报名材料与报名表一起包装邮寄，将本人联系电话和联系地址写清，封面注明"报考造型院系壁画专业‘现当代艺术创作与教学实验班’"字样，材料不齐备者不予办理，报名材料一律不退。  
邮寄地址：北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院造型学院壁画系办公室  
邮编：100102  
②报考人员提交的报名材料不得弄虚作假，入学后进行复核。如发现考生报名时所交材料与本人实际情况不符，则予以退学处理。并永久取消报考我院的资格。 
十、录取  
1、根据提交报名材料择优录取。 
2、开课后一周学员自动退学及受勒令退学者，学费不退。  
(考生可上网查询录取情况，查询网址：http://www.cafa.edu.cn/ --招生--普通进修)  
十一、待遇：  
学习期满，成绩合格，颁发《中央美术学院高级研修证明书》 
通信地址：中央美术学院造型学院壁画系（北京市朝阳区花家地南街8号中央美术学院5号楼 D1-201）  
咨询电话: 010－64771082  
负责人电话: 13031156795  
邮政编码：100102 
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