让校园充满创造的活力
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亲爱的新生同学们，各位老师同事们：
这是一个来之不易的开学典礼，它虽然姗姗来迟，但毕竟来了。同学们带着向往中央美院的理想和对未来艺术人生的憧憬迈进了校门，全校老师们带着对大家的期盼和祝福把你们接进了校园，今天，我们终于在一起，共享2020级新同学汇入央美大家庭的喜悦。在这里，我代表学校党政领导班子向同学们表示由衷的祝贺和热烈的欢迎！
来之不易的开学典礼和全校各年级同学返校上课，是我们国家抗击新冠疫情取得战略性成果的一个缩影。在春寒料峭、疫情来袭之际，习近平总书记亲自指挥和布署抗疫斗争，英雄舍生忘死、奋勇逆行，人民万众一心、同舟共济，凝聚起伟大抗疫精神。全院师生坚持防控，坚持教学，网络课程开辟了艺术教育新篇章，线上毕业季展示了各专业丰硕成果，在这个过程中，当时作为考生的同学们坚持复习备考，认真参加网络招生专业考试，以优异的成绩实现了自己迈入大学的梦想。今天在这里和同学们见面，我感到有好些面孔似曾相见，那是我和各位院领导在专业考试的网络上看到的模样，但你们踏进了校园，站在国旗前面，在金秋的阳光下，显得格外精神，是一个个充满朝气、带着几分自豪与自信的形象。
2020是如此的极不平凡，相比往届新生，你们应该在思想上更加成熟一些，在意志上更加坚强一些，在精神上更加饱满一些。当前，疫情还在全球多地蔓延，我们的防控仍然不能松懈。校园是我们集体的家园，校园生活是大家共同的生活，新生同学们该用怎样的状态开始新的人生？我们全体师生员工又该如何面对今天的中国机遇和新的挑战？我想到的是，我们要共同努力，让校园充满创造的活力。
艺术的本质是创造，学习艺术就是学会创造。中央美院的历史，就是由一代又一代艺术家、美术教育家的创造性贡献和青年学子薪火相传的创造精神写就的。我相信，吸引并激发同学们立志考入央美的也就是这座艺术学府始终追求卓越、不懈创造的精神。今天，党和国家对青年一代寄予厚望，希望你们成长为能够担当民族复兴大任的时代新人，这就需要你们从踏进校园开始，就认真思考自己前行的方向，规划自己学习研究的路向。学校的教学、管理和服务保障，都是为了帮助同学们成长成才，而同学们自己的意志、精神和状态才是成长成才的内在能量，为此，我这里提几点希望：
一、感怀时代，增强动力。同学们是新时代的大学生，要深刻理解与认识新时代的主题、意义和内涵，全面把握时代的要求，自觉培养自己的时代责任感。在中央美术学院百年校庆之际，习近平总书记给我校老教授亲切回信，希望我们弘扬“爱国为民、崇德尚艺”的优良传统，“以大爱之心育莘莘学子，以大美之艺绘传世之作”，这为我们在新时代发展美术教育、加强美育和推动美术创作指明了新的方向，更为我们全校师生增添了强劲的精神动力。 笔墨当随时代，新时代的中国需要我们去感受、去描绘、去表现、去创造，以炽热的丹青笔墨留下时代的印记，也留下自己成长的印记。
二、坚定信念、培养定力。艺术专业的学习，最需要踏踏实实，循序渐进，持之以恒。中央美院一向强调学习方法与学习定力的养成，希望同学们认真研习美术学院的优良传统，领悟艺术创造的规律与根本。目前，全院各学科的教学改革正在朝纵深展开，旨在努力保持学术引领。在教与学两方面，教要针对学的需求和个性，学要跟得上教的理念和内容。无论哪个学科，我们都强调一方面夯实基础，树立优秀品质，一方面鼓励创新，希望超越前人，而在从学习通往创造的过程中，会有许多难关，会经常让人困惑，这就需要不畏浮云遮望眼，不被外力所困扰，不被世俗所诱惑，始终保持学术定力，坚持厚积薄发，静下心来，深入下去，把学习当作追求真理的探索，把艺术当作神圣的事业。
三、勇于攻坚，提升强力。任何艺术的创造与创新都在于发现问题、找准课题、攻克难题。在全球信息化和世界图像化的今天，视觉艺术的创造与创新面临最直接的挑战。我们距离传统资源不再遥远，但需要创造性转换和创新性发展的智慧；我们拥有尽可以运用科技条件，但需要的是以心现物、以手及物的工匠精神；我们能够便捷地获得已有知识的信息，但需要发前人所未发之言，绘前人所未绘之景，写前人所未写之文，这就要求同学们以敬畏之心看待学术，以攻坚精神面对难题。我这里特别要请研究生同学们认真学习习近平总书记对研究生教育工作作出的重要指示，总书记指出：党和国家事业发展，迫切需要培养造就大批德才兼备的高层次人才。全国研究生教育会议提出了深化研究生教育教学改革的时间表、任务图，中央美院正在研究制定从培养方向到方法、从教学要求到评价体系的改革措施，研究生要把党和国家的“迫切需要”转化为对自己的“迫切要求”，以勇于攻坚的强力，深度思考研究课题，为服务国家、服务社会、服务人民解决重大课题，达到真正的高层次高水平。
四、凝聚共识、形成合力。中央美院是几代同堂、共同奋斗的集体，集体的合力造就了历史的辉煌，例如在2019年国庆70周年活动上，全院师生齐心协力，以多种创作和设计成果向祖国交上一份人民满意的艺术答卷，彰显了集体合力的创新机制，发挥了“国家队”集体的力量。我们要珍惜这种合力的价值，进一步在教学、管理、创作、科研等方面形成合力，进一步在教师之间、师生之间、同学之间提倡合力，加强合力。我们身处的秋季校园特别五彩缤纷，那是自然生命互相衬映的交响，只要我们拥有共识，让校园充满创造的活力，中央美院就会充满蓬勃的生机。
昨天，在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记指出，要弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神。我们从事艺术教育和艺术创作科研，也要像特区建设一样，有“闯”的精神，“创”的劲头，“干”的作风。让我们共同努力，团结奋进，为把中央美术学院建设成世界一流美术大学，书写央美“新百年”的光辉篇章作出新的贡献。 
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